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Θέμα:  Απάντηση  στη  με  αριθ.  πρωτ.  660/22.11.2023  αναφορά
κοινοβουλευτικού  ελέγχου  με  θέμα  «Επιστολή  διαμαρτυρίας  για  την
παράνομη  και  καταχρηστική  αναζήτηση  εκ  μέρους  της  ΑΑΔΕ τελών
κυκλοφορίας από άτομα με Αναπηρία».

Σχετ.: Το με αριθ. πρωτ. 172255 ΕΞ 2023/ΥΠΟΙΚ 22.11.2023 έγγραφο
του Γραφείου Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε απάντηση της με αριθ. πρωτ.  660/22.11.2023 αναφοράς, η οποία διαβιβάστηκε
στην  υπηρεσία  μας  με  το  ανωτέρω σχετικό  έγγραφο,  και  ειδικότερα  ως  προς  το
τιθέμενο σε αυτή ζήτημα της αναζήτησης εκ μέρους της ΑΑΔΕ τελών κυκλοφορίας
σε άτομα με αναπηρία, σας γνωρίζουμε, κατά το μέρος των αρμοδιοτήτων μας, τα
ακόλουθα:

1.Σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  της  παρ.  1  του  αρ.  16  του  ν.  1798/1988  (Α  166),
δικαιούνται  απαλλαγής  από  τα  τέλη  ταξινόμησης  και  τα  τέλη  κυκλοφορίας,
συγκεκριμένες  κατηγορίες  αναπήρων,  όπως οι  διατάξεις  αυτές   ισχύουν  μετά  την
τροποποίηση τους με τις διατάξεις του αρ.72 του ν.4758/2020 (Α 242), του αρ. 74 του
ν. 4764/2020 (Α256) και του αρ. 54 του ν. 4818/2021 (Α 124). 
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Επίσης,  με  την  παρ.  2  του  ίδιου  άρθρου   και  νόμου,  ορίζεται  ότι  το  επιβατικό
αυτοκίνητο πρέπει να έχει κυλινδρισμό κινητήρα μέχρι 1.650 κυβικά εκατοστά, ενώ
κατ`  εξαίρεση,  οι  ανάπηροι  που  έχουν  πλήρη  παράλυση  των  κάτω  άκρων  ή
αμφοτερόπλευρο  ακρωτηριασμό  αυτών,  με  ποσοστό  αναπηρίας  80%  και  άνω
μπορούν να παραλαμβάνουν επιβατικό αυτοκίνητο με κυλινδρισμό κινητήρα μέχρι
2.650 κυβικά εκατοστά και οι ανάπηροι που έχουν πλήρη παράλυση των κάτω άκρων
ή αμφοτερόπλευρο ακρωτηριασμό αυτών με ποσοστό αναπηρίας 100% μπορούν να
παραλαμβάνουν επιβατικό αυτοκίνητο με κυλινδρισμό κινητήρα μέχρι 3.650 κυβικά
εκατοστά.

2.  Με  την  αρ.  πρωτ:  Δ18Α  5038645  ΕΞ  2013  (Β΄2774)  Απόφαση  Υφυπουργού
Οικονομικών  ορίζονται  οι  προϋποθέσεις,  τα  δικαιολογητικά  και  η  διαδικασία
χορήγησης  απαλλαγής  από  το  τέλος  ταξινόμησης  και  τα  τέλη  κυκλοφορίας
επιβατικών αυτοκινήτων που παραλαμβάνονται από ανάπηρους Έλληνες πολίτες και
πολίτες  των  άλλων  κρατών  μελών  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.  Σύμφωνα  με  τα
οριζόμενα στην εν λόγω απόφαση  μεταξύ των απαιτούμενων δικαιολογητικών για τη
χορήγηση απαλλαγής από τα τέλη κυκλοφορίας είναι η προσκόμιση Γνωμάτευσης
Πιστοποίησης Αναπηρίας του ΚΕΠΑ καθώς και  σχετικής ιατρικής βεβαίωσης του
ΚΕΠΑ αναφορικά με το αποτέλεσμα της εξέτασης των ατόμων με αναπηρία για τη
χορήγηση απαλλαγής από τα τέλη κυκλοφορίας δυνάμει του αρ. 16 του ν.1798/88
(βεβαίωση αντιστοίχισης της πάθησης με τις διατάξεις του αρ. 16 ν.1798/1988). 

Για δε τη χορήγηση απαλλαγής από τα τέλη κυκλοφορίας,  μετά την εξέταση των
δικαιολογητικών  και  τη  διαπίστωση  της  πλήρωσης  των  σχετικών  προϋποθέσεων,
εκδίδεται η σχετική απόφαση από τον αρμόδιο Προϊστάμενο Δ.Ο.Υ. .

3. Με την Α.1235/2021 (Β’5083) Κοινή Υπουργική Απόφαση, ορίσθηκε εκ νέου η
διαδικασία αντιστοίχισης  των παθήσεων του αρ. 16 ου ν. 1798/88 από τα ΚΕΠΑ,
μετά και την ένταξη νέων κατηγοριών αναπήρων στις διατάξεις του αρ. 16 του ν.
1798/88,  όπου  σύμφωνα  με  το  αρ.2  αυτής  τα  πρόσωπα  που  έχουν  εν  ισχύ
γνωμάτευση του ΚΕΠΑ, η οποία δεν περιλαμβάνει αξιολόγηση για την ένταξη στις
απαλλακτικές διατάξεις, δύνανται να υποβάλλουν αίτηση αναθεώρησης της εν ισχύ
γνωστοποίησης αποτελέσματος πιστοποίησης αναπηρίας και η αρμόδια επιτροπή του
ΚΕΠΑ αξιολογεί  μόνο τον ιατρικό φάκελο,  χωρίς  να απαιτείται  επανεξέταση του
αναπήρου. 

4 Με την Ε. 2016/2022 εγκύκλιο της Υπηρεσία μας με θέμα : «Παροχή οδηγιών
σχετικά με την προθεσμία προσκόμισης των δικαιολογητικών για τη χορήγηση
απαλλαγής τελών κυκλοφορίας για το έτος 2022, μετά την έκδοση της Κοινής
Υπουργικής  Απόφασης  με  αριθ.  Α.1235/2021 «Αντιστοίχιση  παθήσεων  του
άρθρου  16  του  ν.1798/1988 με  τον  Ε.Π.Π.Α.Α.»  (Β’  5083),  σε  συγκεκριμένες
περιπτώσεις»  για  την  τακτοποίηση  των  αναπηρικών  οχημάτων  τα  οποία
εμφανιζόντουσαν  ως  απαλλασσόμενα  χωρίς  να  υφίστανται  αποφάσεις  απαλλαγής,
δόθηκε  παράταση  έως  30/6/2022  για  την  προσκόμιση  της  ιατρικής  γνωμάτευσης
πιστοποίησης αναπηρίας μαζί με την ιατρική βεβαίωση αντιστοίχισης της πάθησης
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προκειμένου  οι  ενδιαφερόμενοι  δικαιούχοι  απαλλαγής  να  αιτηθούν  τη  χορήγηση
απαλλαγής από τα τέλη κυκλοφορίας λόγω αναπηρίας για το έτος 2022.

5.Με την Ε.2014/2023 εγκύκλιο της Υπηρεσίας μας διευκρινίστηκε ότι  για τις
περιπτώσεις αναπηρικών οχημάτων που δεν διορθώθηκε η εικόνα τους, λόγω μη
προσέλευσης των ιδιοκτητών τους για έλεγχο δικαιολογητικών έως την έκδοσή
της,  για  λόγους  χρηστής  διοίκησης  αυτοί   εξαιρούνται  από  τη  βεβαίωση  των
τελών κυκλοφορίας για το αναπηρικό τους όχημα, κατά περίπτωση, έως και το
έτος 2022, ενώ τυχόν βεβαιωμένα τέλη κυκλοφορίας που αφορούν μέχρι και το
έτος 2022 διαγράφονται κατόπιν αιτήματος μέσω της εφαρμογής «Τα Αιτήματά
μου». Επίσης, ενημερώνονται  οι ιδιοκτήτες σχετικά με την υποχρέωσή τους να
προσκομίσουν τα σχετικά δικαιολογητικά (ιατρική γνωμάτευση ή και αντιστοίχιση
της  πάθησης)  έως  30/6/2023,  προκειμένου  να  μην  οφείλονται  τέλη
κυκλοφορίας  για  το  έτος  2023.  με  αποστολή  μηνύματος  ηλεκτρονικού
ταχυδρομείου  κεντρικά  και  με  κοινοποίηση  στην  προσωποποιημένη
πληροφόρηση  στην  εφαρμογή  «e-  κοινοποιήσεις»  στην  πλατφόρμα  myAADE  ή
μέσω  συστημένων  επιστολών  από  τη  Δ.Ο.Υ.  σε  περίπτωση  μη  ύπαρξης
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

5.Τέλος,  με  την  εγκύκλιο  της  Υπηρεσίας  μας  Ε.2050/20-7-2023 με  θέμα  :  «Νέα
προθεσμία  προσκόμισης  δικαιολογητικών  για  την  απαλλαγή  από  τα  τέλη
κυκλοφορίας έτους 2023, λόγω αναπηρίας οχημάτων που δεν διορθώθηκε έως
σήμερα η εικόνα τους στο πληροφοριακό σύστημα οχημάτων (ΠΣΟ)» δόθηκε νέα
προθεσμία για την  προσκόμιση δικαιολογητικών μέχρι 29-09-2023 για την απαλλαγή
από  τα  τέλη  κυκλοφορίας  έτους  2023,  λόγω  αναπηρίας,  οχημάτων  που  δεν
διορθώθηκε η εικόνα τους στο Πληροφοριακό Σύστημα Οχημάτων. Εφόσον τα εν
λόγω  πρόσωπα  δεν  προσέλθουν  για  έλεγχο,  ή  μετά  τον  έλεγχο  της  Δ.Ο.Υ.
διαπιστωθεί  ότι  δεν δικαιούνται  την απαλλαγή, επιβάλλονται  για το 2023 τα τέλη
κυκλοφορίας χωρίς το πρόστιμο, εφόσον η πληρωμή διενεργηθεί εντός του έτους.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ  ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ
ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ
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